
 
 

 

 

Relação entre urbanização, industrialização e êxodo rural 
 

A relação entre industrialização e urbanização 

encontra-se no fato de que é o processo industrial que 

dinamiza as sociedades e atua no sentido de modernizá-las. 

Mas este fato não ocorre isoladamente.   

A industrialização intensifica a urbanização das 

sociedades e gera condições para o êxodo rural, que é a 

migração em massa da população do campo para as cidades, 

pois atrai essa migração justamente para as áreas mais industrializadas, onde há mais 

empregos direta e indiretamente produzidos pelas indústrias. 

A mecanização do campo, isto é, o uso de máquinas e equipamento na produção 

agropecuária, também foi uma das causas do êxodo rural. Essa mecanização possibilitou um 

grande aumento da produtividade, mas também foi responsável pelo desemprego de muitos 

trabalhadores rurais. Desempregados e sem condições de garantir o seu próprio sustento e o 

de sua família, muitos trabalhadores rurais deixaram o campo e migraram para as cidades.  

Em pouco tempo, uma máquina faz o trabalho que muitos trabalhadores rurais 

demoravam dias para realizar, ou seja, um trabalhador capaz de usar esse tipo de máquina 

substitui muitos trabalhadores que antes faziam a mesma tarefa.  

Vale lembrar que não é só a atividade industrial em si que gera uma maior atratividade 

demográfica para as cidades, mas a dinâmica econômica por ela produzida, que provoca o 

surgimento de maiores oportunidades em outros ramos da economia, principalmente no setor 

terciário que engloba o comércio e serviços.  

No caso da industrialização e urbanização do Brasil, podemos perceber que as áreas 

que historicamente mais se industrializaram são aquelas que mais concentram um grande 

contingente populacional e, assim, encontram-se mais urbanizadas.  

 

 

 

1) Com as palavras do quadro, complete as frases abaixo: 
 

 

 

 

a) A ___________________ no Brasil impulsionou a ______________, ou seja, o crescimento 

das cidades.  

 

b) O _______________ foi intensificado pelas melhores condições de vida e trabalho nas 

cidades e também pela mecanização do campo. 
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2) Observe a charge e responda: 

 
a) O que ela representa?  
 

b) De que forma a industrialização intensifica a urbanização e gera condições para o êxodo 
rural?  

 
3) Veja a foto e responda as questões: 

 
 
a) O que é a mecanização do campo? 
 
b) Que relação há entre o que a foto mostra e o êxodo 
rural?  
 
c) De que forma a máquina substituiu o homem? 
 
 
 

4) Nem todas as regiões são urbanizadas da mesma forma. Veja no gráfico abaixo a taxa de 
urbanização por região brasileira: 
 
 

 
a) Qual a região mais urbanizada? 
 
b) Qual região menos urbanizada? 
 
c) Por que nem todas as regiões 
brasileiras são urbanizadas da mesma 
maneira? 
 
 
 

 

 

 
Processo de urbanização brasileira 

https://www.youtube.com/watch?v=jonyBW48OD8 
 

Referência 

https://brasilescola.uol.com.br/geografia/relacao-entre-industrializacao-urbanizacao.htm 
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Para saber mais 

https://www.youtube.com/watch?v=jonyBW48OD8
https://brasilescola.uol.com.br/geografia/relacao-entre-industrializacao-urbanizacao.htm

